

# 教育周刊



(资料图片)



文 / 本报记者 刘保军

龋齿、近视、胆小不敢发言、网络依赖等诸多问题，平时因为学习压力重等原因无暇顾及或难以根除，如今到了寒假，有充裕的时间了，不妨帮孩子彻底解决它们——

## 将它们扼杀在假期里

### 消灭龋齿从寒假开始

拥有洁白整齐的牙齿，不仅漂亮美观，更有益于身体健康。但是，整齐的牙齿是呵护出来的，平时孩子学习紧张顾不上，假期可不能再拖了。

假期要给孩子牙齿做全面检查。市口腔医院副主任医师耿乔介绍说，小学生应该每半年到正规医院检查一次牙齿，发现乳牙坏了一定要尽早治疗，否则会影响今后恒牙的萌出。

孩子的牙病一般包括龋齿、牙齿不齐、牙外伤以及吮指等不良习惯。一旦得了龋齿，发展速度很快，3~6个月就可能累及牙髓，那时候治疗比初期治疗更痛苦，治疗次数也要增加。耿乔建议家长，孩子有龋齿应及时治疗，否则“小洞不补，大洞吃苦”。此外，也可采取窝沟封闭等措施，及早预防，定期复查，确保孩子牙齿健康。

假期是校正孩子牙齿不齐的最佳时机。刚戴牙套可能不舒服，需要一个适应期，利用假期顺利度过适应期，能有效地帮助治疗。此外，也可借助不良习惯校正器等改变孩子吮指、咬下唇、口呼吸等不良习惯。

### 与假性近视说拜拜

如今，近视的孩子越来越多，近视的年龄越来越小。利用假期好好检查一下视力，采取必要措施恢复视力，告别近视尤其是假性近视，是个难得的好机会。

检查视力最好到医院做正规的散瞳验光，以鉴别是真性近视还是假性近视。市第一人民医院眼科医生沈鸿波提醒家长，散瞳验光对孩子的眼睛没有不良影响，是必要的检查治疗手段。青少年眼睛的调节力较强，验光时如果不散大瞳孔，不能除去假性近视成分，便会影响结果的准确性。而假性近视还可以通过散瞳验光得到校正。

假期要注意休息，减轻眼睛负担。寒假本是放松休息的时候，但有的同学白天看电视、晚上上网，眼睛负担比平时还重，不利于校正视力。家长要引导孩子有规律地生活，避免眼睛过度疲劳。

### 给胆小的孩子壮壮胆

格格是个胆小的学生，平时沉默寡言，上课不敢发言，家长一直很着急，希望能利用假期给孩子壮壮胆。

不少孩子胆小怕事，不愿跟同龄人玩，上课不敢举手发言，没有同龄孩子那种爱动、贪玩、好奇的特点。

市12355青少年心理热线中心主任、市心理咨询师协会会长杨延卿分析说，造成孩子胆小怯懦的原因有很多，主要是环境和教育，尤其是家庭环境和家庭教育。

如何在假期给孩子壮胆呢？杨延卿建议家长，创造一个温馨祥和的家庭气氛，让孩子自由自在地生活。也可以带孩子到大自然中去，使孩子开拓视野。同时还要教孩子掌握实用的技能，如唱歌、绘画、手工等，增加孩子自信心，让孩子觉得“我并不笨”。必要时可让孩子参加有针对性的训练，逐步引导孩子克服胆小怯懦的缺点。

### 给亲子关系增加热度

进入初二以后，林林一直与父母“冷战”。平时孩子学习负担重、时间紧，家长也忙于工作，没时间与孩子好好沟通。林林的父母想利用假期和孩子好好沟通交流，让全家重新回到其乐融融的氛围中。

进入青春期的孩子，开始从心理上摆脱对家长的依赖，即使对于家长正确的建议，有时也会有逆反心理。杨延卿分析说，青春期的孩子在思想、情绪、行为、自我意识、处世态度等方面，明显不同于儿童期。这一时期的中学生最烦、最不愿接受的就是居高临下式的教育。但多数家长恨铁不成钢，对孩子的要求近乎完美，时间长了就容易使孩子失去自信。有的家长忙于工作，平时很少和孩子沟通交流，造成亲子关系疏远。

假期是家长和孩子交流沟通、融洽亲子关系的最佳时机。孩子内心的交流欲望是比较强的，家长要多创造和孩子交流相处的机会，与孩子多说心里话，了解孩子的内心世界，包括思维模式、人理想



(资料图片)

等，也对孩子说出家长的心里话，以消除隔膜，提升亲子关系。

### 给网络游戏降降温

雷雷只是个小学六年级学生，却已经是网络游戏高手了。他对网络游戏的痴迷让家长很担心，更害怕他形成网瘾难以自拔。

据了解，现在有不少孩子陷入网络游戏中不能自拔，出现了网络心理依赖。这些孩子往往和家庭环境、家庭教育关系非常大，有的是缺少亲情，有的是父母忙于生计疏于对孩子的管教。

假期是解除网瘾的最好时期，但如果依旧对孩子疏于管教，则会加重孩子的网络依赖。

市旭升中学教师赵瑞芳长期从事学生戒除网瘾工作。她建议家长，首先和孩子成为朋友，尤其要利用假期和孩子进行有效沟通。很多家长只顾自己忙，很少与孩子进行心贴心、面对面的谈话。其实，孩子最希望家长把自己放在一个很重要的位置上，但家长却忽略了孩子的心理需求，不能很好地协助孩子解决成长过程中出现的一些困惑，孩子无聊了只有在网上打发时间。

上网不可怕，可怕的是孩子没事干，所以，培养孩子健康的兴趣爱好，养成良好的生活习惯和学习习惯很重要。家长每天要耐心过问孩子的学习情况，利用假期让孩子参加社会实践活动，培养孩子的爱心、责任心、孝心等，充实孩子的内心世界，时间久了，孩子自然会摆脱网络依赖。

导读

快乐玛丽安快乐英语宝贝  
快乐玛丽安美国外教英语  
协办  
湘西 64907288 西工 65222206

#### ▲热本期

○感恩课补习  
现在开始

○抓住寒假  
抓住中考成功钥匙

二版

#### ▲在课外

我是你们的“出版商”

▲寒假作业展  
我的压岁钱我作主

三版



#### ▲真风采

他是校园  
歌唱家

▲观察哨  
孩子到底穷什么

四版



#### ▲眺望台

寒假：是玩还是学

▲他山之石  
把假期交给孩子

八版